

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 ídem. — Extranjero, 6 íd. — La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

Badajoz — Año LXI. — Núm. 12.407

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Jueves 4 de Noviembre de 1915

Candidatura de coalición republicano-socialista

DISTRITO PRIMERO

NARCISO VAZQUEZ TORRES, socialista.

DISTRITO SEGUNDO

Bartolomé Caballer Arias, republicano.

DISTRITO TERCERO

Vicente Martínez Rodríguez, republicano.

José García Duarte, socialista.

DISTRITO CUARTO

Julio Rayo Lanchazo, republicano.

Fernando Barrio Baeza, socialista.

DISTRITO QUINTO

Angel de la Oliva Vaca, republicano.

DISTRITO SEXTO

Policarpo Sánchez Martínez, socialista.

MITIN

El próximo domingo 7, hora que se designará, tendrá lugar uno en el Casino Republicano, (calle de Doblados) para hacer la presentación de candidatos y en el que hará uso de la palabra el Presidente de la Casa del Pueblo de Madrid

LUCIO MARTÍNEZ GIL

LA GUERRA EUROPEA

Absurdos

Per hondo que se sienta la pasión por Alemania, no son legítimos todos los argumentos que se exponen para defenderla. Decimos esto, a propósito de las peregrinas afirmaciones que leemos en la Prensa que obedece a estos amores germánicos, en la que encontramos especies tan inverosímiles e invenciones tan absurdas, que sólo atribuyéndolas a un estado enfermo de la opinión, o de cierta parte de la opinión, pueden explicarse. Nosotros, aun siendo decididamente partidarios de la causa francesa, nos guardaríamos mucho de justificar y aplaudir su campaña, si ésta tuviese o se hubiese inspirado en fines anexionistas. Al partir en guerra Rusia, Francia e Inglaterra, estaban lejos, creemos que continuaban estándolo, de toda intención expansionista. Si fuese necesario que una nueva realidad vigorizase el criterio de los que dudan acerca de los móviles que impulsaron a Alemania y Austria a empuñar las armas, la encontraríamos, a diario, repasando la Prensa germanizada y germanizante. Y la argumentación sobre la cual reposan los juicios de este periodismo sectario, traspasa los límites de lo increíble, para perderse en el caos de lo disparatado y lo absurdo.

Frecuentemente se da este caso en hombres de muy mediana preparación para juzgar problemas militares, diplomáticos e internacionales. Pero lo que asombra es hallar argucias parecidas, insertas en la prosa de hombres dotados de cualidades especialísimas, de escritores muy estimables a quienes la pasión perturba todo sereno discernimiento. Por ejemplo, en un importante periódico madrileño, encontramos lo siguiente: «El reino de Bélgica cayó, después de una breve existencia de ochenta y cuatro años, probablemente para no levantarse jamás; no porque su existencia amenace lo más mínimo la paz del mundo ni despierte odios ni recelos en nadie, sino porque la situación de sus territorios sobre la costa del mar del Norte, vecina del canal de la Mancha, impone al Imperio germánico, para su misma seguridad, la necesidad de conservarlos más o menos directamente bajo su dominio, aparte de las razones que pueda encontrar para ello en el hecho de ser flamenca, o sea de raza y lengua germánicas, la mayoría de la población que los ocupa.»

La lectura de las líneas anteriores, suministra al juicio de los lectores imparciales, si es que aún quedan, cuantos elementos son necesarios para el proceso de Alemania y Austria. La primera por lógica deducción de lo transcrito, no ha invadido Bélgica solamente por la nece-

sidad de llegar aceleradamente al corazón de Francia. La violación de una nación inocente, nada más que por este hecho, tenía ya caracteres de una injuria monstruosa. Pero sobre esto hay que añadir cuantas consideraciones sugiere la prosa del periódico madrileño, al hablar de la necesidad en que se halla el Imperio germánico, para defenderse contra el poderío de Inglaterra, es decir, Alemania reduce a la nada el derecho de los belgas y de un zarpozo derriba su independencia y se anexiona un reino después de haber producido en él los más grandes horrores y las monstruosidades más indignas. Porque Bélgica, geográficamente, hallase interpuesta entre Alemania e Inglaterra. Alemania espía el momento para devorarla, aprovechando una conflagración internacional a la que es ajena la nación del rey Alberto.

No sabemos cómo calificar la audacia de semejantes afirmaciones y el error crasísimo en que se incurre, tanto más cuanto que el mismo escritor dice muy juiciosamente, que todos los planes de Alemania pueden ser eficaces a condición de que Inglaterra pierda su superioridad naval.

He aquí, pues, las grandes injusticias y las grandes equivocaciones de la política internacional alemana. Ha destruido la independencia de un pueblo, cuya posesión juzgaba indispensable para la propia seguridad del Imperio, y después de la comisión de tan enorme delito, la seguridad del Imperio está más amenazada que antes del mes de Agosto de 1914. Alemania ha pedido asomarse, como ansiaba, a Inglaterra, por el canal de la Mancha; pero apenas aparece su rostro por tan anchas ventanas, ha de esconderlo para librarse de los certeros cañonazos del adversario. Ni aun su flota submarina puede continuar las hazañas con las que parecía amenazado el comercio inglés y aun su misma escuadra de guerra. Instalada Alemania ya sobre toda la costa belga, desde la vecindad de Holanda hasta Nieuport, si que había establecido bases navales para sus sumergibles, pero se adivierte la ineficacia del sistema, porque otro sistema superior, discurrido por Inglaterra, pesca los submarinos o los inutiliza en el fondo de los mares ¿De qué han servido, pues, la invasión de Bélgica y el estacionamiento del poder alemán sobre toda la costa flamenca del mar del Norte y del canal de la Mancha, ni de qué serviría en el porvenir, para la grandeza de Alemania, esta absurda guerra, mientras el Reino Unido conserve su inmenso, su indestructible poderío naval?

Ni aun siendo vencida Servia; ni aun abriéndose caminos por los Balcanes para llegar hasta Asia, todos los fabulosos, más que gigantescos proyectos de Alemania, caería como un castillo de naipes. Para vencer a Inglaterra y a sus aliados; para dominar el mundo en los términos soñados por Alemania, son necesarios menos ejércitos de tierra y más escuadras. Podría ser Alemania dueña de Europa y continuaría siendo esclava del poder naval de ese adversario que tapa la respiración germánica, lo mismo en el mar del Norte que en el mar Mediterráneo. Todos los caminos que Alemania pretenda abrir por Zonas que no sean las de Bósforo para dominar sobre la tierra, están herméticamente cerrados a un giro, milita; de cuya magnitud no dudamos pero cuyo instrumento, lejos de ser el ejército terrestre, es el acorazado.

Aunque no pudiese ser Alemania desalojada de los territorios que ocupa en Rusia, Bélgica y Francia; aunque el impulso de sus soldados la llevase al dominio de Servia y de Albania para asomarse sobre el Adriático y reír irónicamente ante el minúsculo Montenegro; aunque definitivamente quedase establecido su dominio sobre todos los pueblos del Sur del Danubio y pudiese recibir alguna savia por esa especie de cordón umbilical turco que la uniría a Alemania continuaría asedia-

da por tierra y por mar. El problema de aniquilarla o reducirla a la paz, se prolongaría por los años; pero ni habría vencido a sus adversarios, ni podría jactarse de más méritos que de esas heroicas sobradamente demostradas por sus masas obedientes e incapaces de razonar cuando de tal modo se las lleva a la muerte estéril persiguiendo la más inasequible de las quimeras.

Sea cual fuere el resultado de la expedición aliada en favor de Servia y aun después de demostrada la ineficacia de la acción sobre los Dardanelos, Austria y Alemania, acompañadas de Bulgaria y Turquía, verán reducirse de día en día todos los poderes ofensivos de sus tropas, porque no está en tierra solamente la victoria. El mismo Guillermo II lo proyectaba para estimular a la nación en los sacrificios que imponía la creación de una escuadra que hiciese frente al inmenso poder inglés. Hoy son las flotas navales de Inglaterra, Francia e Italia, las que barren el paso a todos los grandes proyectos de dominio que han enloquecido o perturbado la mentalidad germánica. Es sobre el mar en donde Alemania habrá de librar las batallas en que se forjarán sus destinos. Y mientras este llega, registremos esta nota que nos ofrece la misma prensa germanizante, cuya impiedad, al hablar de Bélgica, inspira en todos los hombres justos el deseo de que un crimen tan afrentoso no puede sin un ejemplar castigo eterno.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

2 de Noviembre de 1915.

¿De qué especie será la neutralidad proclamada y mantenida por el Sr. Dato, cuando nos impide intervenir en favor de la paz?

Pues así es, aunque nos asombre.

Interrogando unos periodistas a su excelencia sobre si eran ciertos o no los rumores propalados por algunos diarios extranjeros, quienes, con motivo de la supuesta venida de von Bülow, a España, reaccionaban este viaje y nuestra iniciativa por la paz, contestó el señor presidente del Consejo: «No hemos hecho, ni vamos a hacer gestión alguna de paz porque no nos corresponde. Eso no corresponde a la actitud en que se ha colocado y se mantiene—jese mantendrá—agregamos nosotros. ¡Qué más quisiéramos!—la nación española.»

¡Hola! ¿También es antineutral querer la paz del mundo?

—Naturalmente—me objeta un amigo—Si se acabara la guerra, ¿cómo podríamos permanecer neutrales?

Y tiene razón sobrada ¡Lo que es la lógica!

Pero no solamente son falsos los rumores pacifistas, sino también siempre, según el Sr. Dato, la venida de von Bülow. «Personas de tanta autoridad y de tanta responsabilidad no suelen hacer viajes sin anunciarlos», etc.

Y citaré un antecedente en contra. Cuando Napoleón Bonaparte hizo una visita a los ejércitos de Viena, atravesando con los suyos el San Gotardo, no les pasó tarjeta de aviso.

En fin, que no pedimos la paz, von Bülow no viene a España, todos los rumores de los periódicos extranjeros referentes a estos dos casos han resultado unos «bulbos» de marca y «aínda mais», castañera.

Lo cierto es que tenemos en el propio hogar bastante con lo nuestro. El Sr. Dato necesita un gran acopio de energías para resolver los mil problemas que van a surgir de las tribunas parlamentarias en donde se sientan los caudillos de las

oposiciones y sus mismos, mismísimos colaterales.

Por otra parte, la lucha electoral le tiene absorto y confuso, como nos tiene a todas las personas sensatas y, singularmente, a las personas que, además de sensatas, no entendemos de política menuda ni un comino.

Esto de la lucha electoral ha llegado al «clímax tremendo». En Madrid van juntos los conservadores idóneos, la Defensa Social, Romanones y García Prieto.

¡Vaya un lío!

Al explicar, coonestar y disimular tal enredo, tanto los unos como los otros sienten la lengua llena de pelos largos y cruzados.

Gracias que ya ha venido Bergamín, que la tiene muy suelta—la «muy», como se dice en caló—, y nos dirá la verdad pura y sencilla.

Han ocurrido varias desgracias—como siempre—; algunas, teatrales; otras, literarias simplemente, y otras de carácter económico, vamos al decir.

Es claro: un pueblo que no se halla en disposición de pedir la paz del mundo, es un pueblo poco menos que maldito y debe sufrir toda suerte de calamidades.

¡No digan ustedes que no!

ARGOS.

PORTUGAL

Alfonso Costa se ha posesionado nuevamente del cargo de profesor del Instituto superior de comercio.

El ilustre estadista conversó, el día 1.º, dos horas, con el presidente de la República, doctor Bernardino Machado, a quien fue a visitar en el palacio de Belén.

REMITIDO

LAS ELECCIONES EN HORNACHOS

Están produciendo sus naturales frutos las persecuciones y atropellos de que en Hornachos vienen siendo víctimas todas las personas que aun alejadas de las luchas políticas no se avienen a seguir las indicaciones del cacique Sánchez Agudo, patrocinado de todas las maneras, ni a someterse a las imposiciones de dicho cacique.

Para las próximas elecciones se preparan a luchar contra el cacique, elementos que bien dirigidos pudieran alcanzar el triunfo. No está, sin embargo, en el presente, el más serio peligro del caciquismo. Es para el porvenir, para las primeras elecciones de diputados, para cuando el fruto bien sazonado ya, ha de desprenderse del árbol. Pero si este resultado—a que todo el vecindario aspira—ha de ser práctico y seguro, preciso es que el Cuerpo electoral de Hornachos se vaya preparando y empiece a ejercitar sus fuerzas en las próximas elecciones municipales.

Acto importantísimo de la elección es el de la proclamación de candidatos, del que los caciques se han servido en más de una ocasión para burlar los derechos de los electores y hasta para hacer proclamaciones por el artículo 29, valiéndose de subterfugios e ilegalidades. A evitarlas deben tender todos los esfuerzos de los electores y para ello precisa ejercer una rigurosa vigilancia el próximo domingo, constituyéndose en el local antes de que sus puertas se abran y permaneciendo en él hasta que se realicen los derechos de los candidatos o consigan hacer constar sus protestas. Por fortuna, en Alendralejo hay un rectísimo juez de instrucción, que será una garantía de los derechos de todos, y tampoco es de esperar que el gobernador ampare los atropellos que en otro tiempo encontraban protección en determinadas esferas.

Hora es también de que esos infundados y ridículos temores al cacique, vayan desapareciendo, y de que el vecindario se de cuenta exacta de que cuando está bien unido y cuando lucha con fe, nada puede contra él un cacique por perverso que sea, ni por infames mañas que use. Además, no podrán ser muy duraderas las actuales persecuciones caciquiles, porque tras la actual situación sólo puede esperarse el advenimiento del partido liberal y con él el seguro triunfo del Sr. Gallego, quien reducirá al cacique a la impotencia y le hará pagar caras sus antiguas habilidades.

Pero es más; como los caciques de Hornachos, entre sus múltiples agudezas, tienen toda la habilidad de crearse enemistades, persiguiendo, sin justificación

alguna, a personas que jamás se metieron con ellos, y a vecinos que no cometieron más pecado que el de no querer avenirse a soportar las imposiciones caciquiles, se van dando traza a lograr que esas personas, lastimadas en sus legítimos derechos, levanten su voz de protesta y se lancen contra ellos, aumentando así las fuerzas contrarias al caciquismo. El caso de los Sres. Spínola es un ejemplo elocuente de lo que se acaba de afirmar. Ajenos a las luchas políticas y hasta en actitud benévola para con los mangoneadores vivían los Sres. Spínola, quienes por su posición social y económica, su representación y su arraigo dentro y fuera de la localidad son valiosísimo y decisivo elemento político, si en serio ponen su empeño. Pues los caciques han conseguido que ese elemento se les ponga de frente a causa de las vejaciones de que le hicieron objeto. He aquí otra prueba de que cada día van siendo más infundados los temores que el cacique tiranuelo viene inspirando, pues la conducta de acarrearle enemistades es una de las más sólidas garantías que pueden ofrecerse contra el supuesto poder de dudar, de que el cacique se cree investido.

A la lucha en buena lid—para no ser todos iguales—y a no reparar en que el triunfo sea más corto o más amplio, que tras estos tiempos otros vendrán.

H.

2 Noviembre 1915.

UNA CARTA

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Muy señor mío: Ruego a usted dé cabida en su periódico a las siguientes líneas:

Si el partido lopista es tan numeroso en Badajoz, según dice el *Nuevo Diario*, ¿cómo se explica el que en las elecciones de diputados a Cortes obtuviera menos votos que otros candidatos?

Bueno es recordar también que hace años, en otras elecciones de diputados a Cortes, el Sr. Lopo sacó solamente 400 y pico de votos.

Le anticipa las gracias, su afectísimo s. s. q. e. s. m.,

UN SUScriptor.

3-10-1915.

Desde el sábado 30 de Octubre,

se está haciendo matanza de cerdos en el establecimiento de

FRANCISCO SUAREZ

Peñas, 51, y Bravo Murillo, 74.

TELEFONO 344

TEATRO LÓPEZ DE AYALA

Poco concurrido estuvo anoche el teatro, no obstante que en el programa figuraba el estreno de *La hija del mar*. Verdad es que lo desapacible de la temperatura por causa de la lluvia y del viento, más convidaba a estar al pie de la lumbre que a dirigirse a la plaza de Moreno Nieto.

La primera obra que se puso en escena fué *D. Loretes*. Interpretaronla Herminia Velasco, Josefina Alvarez, Josefina Soriano, y los Sres. Pérez Soriano, Bordas, López y otros artistas. El conjunto, mediano.

La hija del mar fué escuchada con interés y no dejó de agradar, pero el público no quiso entusiasmarse, debido quizás a que la ejecución de la obra se resentía de la falta de ensayos. Al caer la cortina es cuando se oyeron aplausos.

Algunos de los números de la partitura son muy agradables.

Antonia Arrieta hizo bien el papel de Guillermina; Rosalía Salvador estuvo muy mona en el de Alejandra; María Teresa Tellaecle y María Valle cumplieron en el de Rosa y Catalina; y Josefina Soriano en el de Jacoba irrepachable, como de costumbre Belenguer, Bordas, Pablo López (hijo), Pérez Soriano y los demás artistas se esforzaron para que resultase un buen conjunto.

Es probable que cuando vuelva a ejecutarse la obra, guste más.

La Patria chica que se representó en

último término, fué interpretada con cariño, y el público quedó satisfecho.

Antonia Arrieta logró sacar partido del papel de Pastora, mostrándose como una verdadera andaluza, Rosario Salvador en el de Conchilla y María Teresa Tellaecle en el de María Pilar estuvieron afortunadas (la primera emitió hermosas notas en los números de canto): Pablo López (hijo) que tuvo a su cargo el de mister Blay, fué aplaudido; Mario Pérez Soriano supo dar vida real al tipo de Mariano; y Pablo López caracterizó admirablemente el de Española oyendo palmas.

Función para hoy

La ópera en tres actos *La Traviata*.

CENTROS ELECTORALES

Quedan establecidos Centros electorales en la Casa del pueblo (piso principal) y en el Casino republicano (calle de Doblados).

A ellos pueden acudir los electores republicanos y los socialistas, para cuanto se relacione con las elecciones del día 14.

Local y Regional

Riña

En Valencia del Ventoso riñeron los hermanos Antonio y Benigno Patiño Muñoz, con su vecino Federico Montano Dominguez.

Después de herir gravemente al Federico, ambos hermanos se dieron a la fuga, pero perseguidos por la Guardia civil pronto fueron detenidos.

El comunicado que publicamos ayer de los Sres. Durán, García Ubierna, Suárez y Robles, revela que los idóneos están decididos a cometer los mayores abusos el día 14.

Si ocurren sucesos graves; los culpables de ellos serán los albarranistas.

¡Vaya un papá de abrigo!

La Guardia civil de la Puebla de la Calzada, comunica a este Gobierno civil, que días pasados fué detenido el vecino de aquella localidad Andrés Anguiano Lechón quien había herido levemente a su esposa Gabriela Cuellar García y a su hija Isabel.

El *ejemplar* papá, luego de cometer su inicua fechoría, se escondió en un pajar de la casa de un hermano suyo llamado Teodoro; pero la benemérita supo darle caza.

¡Vaya un nene!

Días pasados cuestionaron en Valverde de Leganés los jóvenes Maximino Borrero Silva, Juan Ardila Borrego y Manuel Torres Silva.

Este último, que por cierto solo cuenta quince primaveras, propinó a su primer adversario tres heridas en la cabeza, calificadas de pronóstico reservado y al segundo una, en la frente, de carácter leve. El niño fué naturalmente detenido.

Por escandalizar

En Esparragalejo ha sido detenido el vecino Diego Gabardino Villafranca, el cual había armado un fenomenal escándalo en su calle.

Ni en el Riff

En el inmediato pueblo de Talavera la Real, riñeron hace días Manuel Jiménez Durán y Manuel Villalobo Cotrina.

El primero le propinó a su contrincante una enorme pedrada, hiriéndole en la cabeza.

El irascible mozalbete ha sido puesto a disposición del juez Municipal.

Detención

Reclamado por el juez de Ribera del Fresno, ha sido detenido y puesto a su disposición el sujeto, Juan José Meitón Moreno Toro y... otras yerbas.

REGISTRO CIVIL

Día 3

NACIDOS

Cayetana Majado Obregón, Morales, 93.
Lorenzo García Cecilia, Río, 19.
Francisco Salazar Molina, Atocha, 34.

FALLECIDOS

Magdalena Pizarro Sanchez, tres años, tuberculosis generaliza la, San Pedro Alcántara, 20.

Isabel Molano Delgado, dos años, eclampsia, Estación.

Juan Gallego González, 31 años, septicemia carbuncosa, Hospital civil.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Farmacia Villanueva Castellano

Arias Montano, núm. 7 (antes Sal) Despacho esmerado; medicamentos puros. Precios económicos.

Vital el mejor desinfectante

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

EN EL GRAN TALLER DE CARRUAJES DE LUJO

DE Antonio Robles

SAN BLAS, NÚMERO 5,

se hacen reformas y composuras a gusto de los clientes, con prontitud y esmero en todos los trabajos que se ejecuten.

Hay de venta coches de varias clases, nuevos y en buen uso.

LA GRANADINA

Visita esta Casa, que ha recibido las modas de la temporada.

Abrigos de niña y Señora, Blusas y Pielés.

Puente y Terrón

7, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 7 Badajoz

HACEN FALTA SUSTITUTOS VOLUNTARIOS

para servir en Africa. Han de tener de diecinueve a treinta y cuatro años, solteros o viudos sin hijos. Se les darán créditos premios y gastos de viajes. Dirigirse por carta a D. Manuel Castanera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

SE VENDE una BICICLETA seminueva

Darán razón, San Agustín, 43 bajo

Doctor Jaime Pons

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado. Medicina general.

Plaza de la Constitución, 22, principal

Servicio telegráfico

Madrid 4 (2.50).

DE LA GUERRA

Comunicado Servio

Situación en el día 29.—El enemigo atacó fuertemente a las márgenes derechos del Lepenitza y del Morava, pero, fué rechazado con grandes pérdidas.

En el resto de la línea continúan los combates.

Búlgaros y anglo-franceses

Salónica.—Anúnciase oficialmente que a consecuencia de la llegada de refuerzos anglo franceses al frente servio, el general búlgaro Boiadjeff, se ha visto obligado a requerir el auxilio de importantes fuerzas del ejército búlgaro que operan en la región de Timots, para librarse del peligro que le amenaza.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.
Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para repase durante el verano.

APUNTES

DE
INSTRUCCION PRIMARIA MILITAR
(3.ª edición)

COMANDANTE DE INFANTERIA
D. Manuel Corrons

COMANDANTE DE INFANTERIA

Contiene las materias comprendidas en el R. D. de 26 Enero de 1912

GUÍA DEL RECLUTA

Obligaciones del soldado, cabo y sargento.—Notas de penalidad militar.—Servicios de guarnición é interior de los Cuerpos.—Honores y tratamientos.—Descripción del fusil mauser español.—Elementos de tiro y condiciones del tirador de 2.ª.—Ideas de educación moral del soldado.

OBRA DE GRAN UTILIDAD PARA LOS RECLUTAS

De venta en la Administración de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, al precio de una peseta ejemplar.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE
ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,
BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los soliciten.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo



PEPTONATO DE HIERRO ROBIN

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1884

No fatiga el Estómago,
No ennegrece los Dientes, no restriñe nunca.
Este FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE

Cura: **ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD**

Venta al por Mayor: 13, Rue de Polssy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 114, Claris, BARCELONA

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competéntísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

MODELO DE CUPON

Para todos nuestros lectores

Regalo de 20.000 calendarios de pared

En unión de los grandes talleres fotográficos de J. Luque Nestal, Colegiata, 5, Madrid, regalaremos a todo lector o suscriptor un hermoso calendario de pared que llamará la atención en toda España por su elegante y artística presentación.

Para tener derecho a este obsequio basta encargar en esta Administración una de las ampliaciones que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina Bristol de 50 por 65, perfectamente retocada y con el membrete J. Luque impreso en oro.

Como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Debe presentarse este solo que publicamos, debiendo tener presente que los encargos de ampliaciones con derecho a almanaque sólo se admitirán del 1 al 5 de Noviembre próximo y que todo pedido hecho en fecha anterior o posterior no tendrá derecho a regalo y deberá hacerse presentando los diez cupones precisos.

Como de costumbre, toda ampliación de grupo pagará una peseta por cada persona que haya más de una.

Este sólo cupón

acompañado de una fotografía y 3 95 ptas. da derecho a una ampliación de nuestra oferta y a un hermoso almanaque de nuestro regalo, todo de los acreditados talleres J. Luque, de Madrid.

A las empresas y
artistas de varie-

tes

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

GRAN ALMACÉN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

A LOS LABRADORES

ALMACEN DE TOCINOS

DE

JOSÉ GARCÍA MATA

Madre de Dios 10.—BADAJOZ

Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el maestro albañil, José Velázquez.—Zarza.—Badajoz.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disentería, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidos siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídanse en farmacias.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, es imula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, Paris

BADAJOZ, Imp. LA MINERVA, Ronda del Pilar, 34, de 2.ª. E.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable **CHOCOLATE** CAFES MOLIDOS Y EN GRANGOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

Garantías	Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
	Primas y reservas	66.953.307 72
	TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816 64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.23.816'64 pesetas

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUB DIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almenralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Badajoz

EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE
Para personas débiles y convalecientes
Infalible en las dispepsias
De venta en farmacias y en la casa de la salud, León, núm. 15

BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre.
Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año, Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Aurcia).

GIMNASIO DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS.—MÉTODO SUECO
7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarián, núm. 22

BADAJOZ

Todos los pagos son adelantados.

Almanaque Bailly-Baillièrè

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1916

EN RÚSTICA
1,50 ptas.

ENCUADERNADO
2 pesetas.

REGALO DE
1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.930 pesetas

PARTICIPACION
en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque.



Un tomo de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados.
En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.